



Ikt.sz: 471 /2017.ált.

Tárgyalja:

- Nemzetközi Kapcsolatok és Határmenti Együttműködés Bizottsága

ELŐTERJESZTÉS

– a Megyei Közgyűléshez –

Előterjesztés a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együttműködési Program 2014-2020 infrastrukturális pályázataival kapcsolatos döntések meghozatalára

Az előterjesztést

készítette:


Majorné László Brigitta

törvényességi szempontból ellenőrizte:


Dr. Papp Csaba

Tisztelt Megyei Közgyűlés!

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye sajátos geopolitikai helyzetéből adódóan, mint három országgal határos megye több határmenti együttműködési programban is érintett.

A Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Európai Szomszédági Támogatási Eszköz Határon Átnyúló Együttműködési Program 2014-2020 előkészítésében, a prioritások meghatározásában megyénk aktív szerepet játszott. A Programban résztvevő országok között EU-tagállamként Magyarország, Szlovákia és Románia szerepel, partnerországgként pedig Ukrajna. A program célja keretet teremteni azon tevékenységek számára, amelyek élénkebb együttműködést eredményeznek Ukrajna és a tagállamok közös határmenti régiói között.

Az első, nagy infrastrukturális beruházásokra vonatkozó pályázati felhívás 2017. február 15-én jelent meg, a benyújtási határidő 2017. november 15. Részletes információk az alábbi linken érhetőek el: <https://huskroua-cbc.eu/calls/1st-call-for-proposals>

A stratégiai felhívás a nagy infrastrukturális beruházásokra (LIP-ekre) vonatkozik, ahol az infrakomponens értéke meghaladja a 2,5 millió eurót. Az első pályázati kiírás keretében összesen 22 millió EUR összegre írtak ki pályázatot, mely prioritásonként az alábbiak szerint oszlik meg:

Tematikus célkitűzés	Prioritás	indikatív allokáció (EUR)	Prioritásonkénti teljes költségvetés %-ban
TO6: A környezetvédelem és a klímaváltozás okozta hatások mérséklése	1. prioritás Hulladék- és szennyvízkezeléssel kapcsolatos tevékenységek, a természeti források megőrzése és fenntartható használata, az energiahatékonyság és a megújuló energiaforrások használatának támogatása	7,000,000	49,93%
TO7: Az elérhetőség javítása, a közlekedési és kommunikációs hálózatok fejlesztése	1. prioritás A közlekedési infrastruktúra fejlesztése az emberek és áruk mobilitásának javítása érdekében	4,000,000	37,49%
	2. prioritás Az információ- és kommunikációtechnológia fejlesztése	7,000,000	65,61%
TO8: A biztonságos határtérség megteremtése érdekében tett fejlesztések megvalósítása	1. prioritás a természeti és az emberi tevékenység okozta katasztrófák előrejelzése és megelőzése	4,000,000	41,36%

A pályázatokhoz az érintett megyei önkormányzatok támogató nyilatkozata szükséges. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzathoz több megkeresés érkezett nagy infrastruktúrális projekt támogatására.

TO6: A környezetvédelem és a klímaváltozás okozta hatások mérséklése

1. **prioritás** : Hulladék- és szennyvízkezeléssel kapcsolatos tevékenységek, a természeti források megőrzése és fenntartható használata, az energiahatékonyság és a megújuló energiaforrások használatának támogatása

1. Tisza hulladékgazdálkodási együttműködés (6.1 prioritás)

Főpályázó: Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás

Partnerek:

- Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Hulladékgazdálkodási Társulás
- „Kárpátalja” Regionális Fejlesztési és Határmenti Együttműködési Ügynökség
- Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Nonprofit Kft.

A teljes projekt **becsült értéke (bruttó EUR): 7,8 M EUR**

A Tisza hulladékszennyezésének egyik oka, hogy Kárpátalján nem megoldott a szilárdhulladék szakszerű kezelése. A jelenleg használt beregszászi depónia ideiglenes engedéllyel működik és rövidesen teljesen megtelik. A két ország, és így a két szomszédos megye érdeke, hogy közös megoldást találjunk a hulladékkezelésre.

Az ENI program forrásaiból a már félig elkészült, de jelenleg nem használható Makkosjánosi hulladékudvarban alakítunk ki depóniát és a hulladékválogató üzemet indítjuk be. A hosszú távú fenntarthatóság érdekében Kárpátalján a Tisza ETT vezetésével létrehozunk egy önkormányzati társulást, amely szervezi és működteti a térség hulladékgazdálkodását.

A hazai oldalon a jelenleg zajló hulladékprogramhoz igazodva egy biogázüzemet építünk a kisvárdai lerakóban, ezzel is hatékonyabbá téve a megyei hulladékgazdálkodást és a biofrakció hatékonyabb kezelését.

A partnerek ezen felül a szakmai tudástranzfer átadásában és a szemléletformálásban is együttműködnek, ezzel is biztosítva a környezettudatos és fenntartható hulladékgazdálkodás lehetőségét, mind a lakossági, mind a szolgáltatói oldalon.

2. Határon átnyúló vízminőségi monitoring hálózat létrehozása a Felső-Tisza vízgyűjtőjén a közös magyar-ukrán vízrajzi távmérő rendszer továbbfejlesztésével és korszerűsítésével. (6.1 prioritás)

A pályázat keretében: egy nemzetközi vízminőségi monitoring hálózat kialakítására, továbbá ukrán és magyar részről a meglévő hálózat állomásainak korszerűsítésére-, vízminőségi irányú fejlesztésére kerülne sor. A javaslatokat a kormányzati szereplők soros találkozásán részükre bemutatták annak érdekében, hogy megkapják támogatásukat az országok önrészeihez szükséges források biztosítására, illetve kikértük a Duna Régió Stratégia PA5 Környezeti kockázatok kezelése prioritás, és PA4 vízminőségi prioritások támogató nyilatkozatát.

A pályázatot a FETIVIZIG vezető partnerként tervezi benyújtani közösen a Tiszai Vízügy- és Hulladékgazdálkodási Igazgatósággal (Ukrajna-Ungvár) infrastrukturális pályázatként 3 millió EUR (930.000.000.-Ft) értékben.

A FETIVIZIG kezdeményezésére 2001 és 2003 között került kiépítésre Ukrajnában és Magyarországon a közös magyar-ukrán távmérő rendszer, amely 172 (122 magyar és 5 ukrán)

állomásból áll. A távjelző rendszer üzemeltetését, karbantartását és folyamatos fejlesztését végzik, dolgozóik bevonásával. A közös rendszer alkalmas egy Tisza-völgyi árvízi előrejelzési-üzemirányítási illetve a vízminőségi monitoring hálózat alapjának is.

A tervezett fejlesztések bemutatása:

Vízminőség védelmi monitoring hálózat kialakítása a Felső-Tiszán az alábbiak szerint:

Magyar oldalon: vízminőségi IP kamerarendszer kiépítése 8 állomáson, új vízminőségmérő állomások kialakítása (6 új állomás) a Tisza, Szamos, Kraszna és Túr folyókon. Távmerő állomás rekonstrukciók (10 db állomás) elvégzése.

Ukrán oldalon: vízminőségi IP kamerarendszer 8 állomáson, új vízminőségmérő állomások kialakítása 8 felső-tiszai észlelő állomáson, beleértve az Aknaszlatinai felhagyott sóbánya térségében vízminőségi monitoring rendszer kialakítását is. A técsői vízminőségi állomás megújítása, állomás rekonstrukciók végrehajtása 10 helyen.

Kapcsolódó hírközlés-informatikai fejlesztések mindkét oldalon, a meglévő hírközlési mikrohullámú rendszer sáv szélesség növelése, központi rendszerfejlesztés.

Az aknaszlatinai felhagyott sóbánya okozta környezeti kockázatok projektszintű kezelését az EU Polgári Védelmi Mechanizmus keretében 2016. szeptember 14. és október 7. között nemzetközi szakértők bevonásával megvalósult Tanácsadó Misszió jelentése alapozza meg. A jelentés a bányatérseget és a Tisza folyót érintő folyamatok együttes nyomon követését lehetővé tévő monitoring rendszer kialakítását javasolta, továbbá a projektek generálásában kulcsszerepet adott a Duna Régió Stratégia (DRS) vonatkozó szakterületeinek. A 14 országos Duna Régió Stratégia PA4 (vízminőség) és PA5 (környezeti kockázatkezelés) területeit Magyarország, azon belül a Külgazdasági és Külügyminisztérium illetékes miniszteri biztossága koordinálja (továbbiakban: KKM DRS). A KKM DRS által 2017. február 15-re összehívott egyeztetés eredményeként a jelenlévők – közöttük a FETIVIZIG és Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat képviselői – egyetértettek abban, hogy a megfelelő monitoring két, egymással szoros visszacsatolásban lévő rendszer kialakítását teszi szükségessé egyfelől helyi szinten (bányatérseget), másfelől a Tisza közös érdekeltségű szakaszán.

Ennek értelmében „a közös magyar-ukrán vízrajzi távmérő rendszer fejlesztése és korszerűsítése a vízminőségi monitoring tekintetében” című projekt jelenti a Felső-Tisza vízminőségét fenyegető komplex problémahalmaz megoldásának egyik pillérét, míg a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat támogatását szintén élvező, a Tisza ETT vezetésével a HUSKROUA program 2. felhívására benyújtandó „az aknaszlatinai bányatérseget revitalizációja egy komplex monitoring rendszer megalapozása által a Felső-Tisza-vidéket fenyegető további szennyezés megelőzése érdekében (REVITAL I)” /Environmental Assessment for Natural Resources Revitalization in Solotvyno with an overarching view to preventing the further pollution of the Upper-Tisza Basin through the preparation of a complex monitoring system/ című projekt keretében kerül megalapozásra a helyi monitoring rendszer. A két projekt mindegyike képes önállóan is megfelelő hatás kiváltására, azonban együtt szinergikus hatást érhetnek el.

TO8: A biztonságos határtérség megteremtése érdekében tett fejlesztések megvalósítása

1. **prioritás** : a természeti és az emberi tevékenység okozta katasztrófák előrejelzése és megelőzése

3. **Közös veszélyhelyzeti együttműködés hivatásos és társadalmi szervezetek között a Kárpátok régiójában (8.1 prioritás)**

A projekt célja: Szabolcs-Szatmár-Bereg (HU), Szatmár (RO) és Kárpátalja (UA) megyék lakossága biztonságának növelése, a hivatásos és önkéntes katasztrófavédelmi szervezetek együttműködésének megerősítésével. A térség folyói (Tisza, Szamos, Túr), komoly árvízi kockázatot jelentenek az emberekre és javaikra a térségben. Gyakori, hogy az esővíz a Kárpátok hegyeiről nagyon gyorsan leér a folyókhoz, mindhárom megyében gyors árvizeket okozva. Ezen katasztrófavédelmi helyzetek komplex beavatkozás révén történő kezelésére, a partnerek meg kívánják erősíteni az árvízi korai előrejelző rendszert, továbbá parancsnoki illetve bevetés-irányítási központokat kívánnak felépíteni, melyek egymással független, védett vonalakon kommunikálhatnak. Egyéb tevékenységek (közös képzések, gyakorlatok) mellett, a partnerek az együttműködésbe be kívánnak vonni, speciális mentési képességekkel rendelkező önkéntes szervezeteket, a kitelepítési-kimenekítési feladatok gyorsabb elvégzésére, ha ez elkerülhetetlenné válna.

Főpályázó: Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság (HU)

Partnerek:

- Szatmár Megye „Szamos” Sürgősségi Helyzetek Felügyelőisége (RO)
- Felső-Tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság (HU)
- Ukrajna Állami Veszélyhelyzeti Szolgálat Első Állami Tűzoltó-Mentő Egysége a Kárpátaljai Régióban (UA)
- „Impact Ukraine” Ügynökség a Helyi Gazdaság Fejlesztéséért (UA)
- Felső-Tiszavidéki Búvár és Mentő Egyesület (HU)
- Multisalva Egyesület (RO)

A főösszeg tekintetében összesen 4 millió euró (1.240.000.000.-Ft), ebből 2,65 millió euró a beruházás költségvetése, a fennmaradó 1,35 millió euró a soft költségvetés (menedzsmenti és egyéb költségek).

4. **A Tisza-Türközi öblözet ár- és belvízbiztonságának megteremtése (8.1 prioritás)**

A pályázat keretében: ukrán részről töltésfejlesztési, míg magyar részről ár- és belvízmentesítési munkálatok megvalósítására kerülne sor. A tervezett pályázatot a FETIVIZIG a Tiszai Vízügyi-gazdálkodási Igazgatósággal közösen tervezi benyújtani infrastrukturális pályázatként 2017. november 15.-ig 4 millió EUR értékben, ebből magyarországi fejlesztés 1,44 millió EUR.

A tervezett ukrán oldali fejlesztések bemutatása:

- a Tisza balparti töltés fejlesztése 9,5 km hosszban burkolattal Tekeháza (Tekovo) környékén illetve a Tiszapéterfalva (Petrovo) – Feketeardo (Csornotiszovo) közötti szakaszon a Nagyszőlősi járásban,
- árvízvédelmi központ (gátórházzal) és szerraktár létesítése Tiszapéterfalván,

- LAN és IP telefonközpont kiépítése az árvízvédelmi központban Tiszapéterfalván, az árvízvédelmi központ integrálása a távmérő rendszerbe,
- eszközbeszerzés (kaszagép, terepjáró, számítógépek stb.),
- nyitó- és zárókonferencia, tanulmányutak, szemináriumok, közmeghallgatás lebonyolítása.

Fontos hangsúlyozni, hogy a tervezett ukrainai töltésfejlesztés közvetve magyar településeket is véd, hiszen a fejlesztés elmaradásával az érintett szakasz árvízvédelmi töltésének esetleges kiszakadása esetén az ukrainai települések elöntése után a víz vagy a Palád-patak töltésén átbukva, vagy a Túr folyóba jutva magyarországi településeket is veszélyeztetne.

A tervezett magyar oldali fejlesztések bemutatása:

A Palád-Csécei főcsatorna rekonstrukciója a 16+316 – 22+296 fkm szelvények között. A csatorna feliszapoltsága jelentős, tényleges vízszállító képessége a mértékadó 3/5-e, a tervezési szakaszon lévő rossz állapotú átereszek felújítása, átépítése szükséges. Annak érdekében, hogy a csatorna felső szakaszáról is rendelkezésünkre álljanak vízállás adatok, szükséges egy állandó vízmérce telepítése.

Fenekküszöb építése a Palád-patak 5+720 fkm szelvényében, valamint csőzsilip építése a Palád patak jobbparti töltés 5+500 tkm szelvényében. Térségi igény mutatkozik a Palád-víz jelenlegi állapotának javítására, melyet a csatorna mederrendezése mellett vízpótlásának megoldásával lehetne orvosolni.

Az Alsó-Öreg-Túr rekonstrukciója, előregyártott vasbeton átereszelemekből és aknaelemekből bögöző zsilip építése az Alsó-Öreg-Túr 10+630 fkm szelvényében.

A Palád-víz csatorna meder rekonstrukciója a 6+000 – 10+300 fkm szelvényei között, összesen 4.300 fm-en. Üzemi út építése a Túr folyó jobb parti árvízvédelmi töltésén a 22+380 – 28+022 tkm szelvények között.

Mikrohullámú rendszer kiépítése a Sonkádi Árvízvédelmi Központba, így a védelmi központ bekapcsolhatóvá válik a Vízügyi Szolgálat meglévő hálózatába. Monitoring és üzemirányítási rendszer kialakítása, vízszintérzékelő beépítése a Palád patak 5+720 fkm szelvényében lévő fenékküszöbhez, az automatikus vízszintmérés integrálása a közös magyar-ukrán távmérő rendszerbe.

Eszközbeszerzések végrehajtása: a tervezett rekonstrukciós és építési munkálatok után kiépített vízpótló rendszer állapotának megőrzése érdekében a fenntartást kiszolgáló szállítójármű és kaszálásra alkalmas munkagép beszerzését tervezik.

5. Határon átvívelő kapacitás fejlesztés a sürgősségi esetek kezelésére (8.1 prioritás)

A projekt célja, hogy támogassa az önkormányzati (nem professzionális) és magán mentőcsapatok közös tevékenységét vészhelyzetek megelőzésében és kezelésében a HU-RO-UA határokon átnyúló térségben az alábbiak révén: (1) egy civil és állami szervezetekből álló mentőcsapat hálózat kapacitásfejlesztése és (2) megfelelő infrastruktúra biztosítása a gyors beavatkozás lehetőségének megteremtésére vészhelyzetek esetén. Mindezek a lakosság és a célzott területek turistáinak biztonságának biztosítása érdekében történnek, a pályázat 24 hónapja alatt.

Projekt partnerek

1. Borsa városa	Máramaros Megye	RO
2. Beregszász városa	Kárpátalja	UA
3. Multisalva Egyesület	Szatmár Megye	RO
4. Felső Tiszavidéki Búvár és Mentő Egyesület	Szabolcs – Szatmár - Bereg Megye	HU

Egy állami intézmények és civil szervezetekből álló hálózat kiépítése, megnövekedett közös beavatkozási kapacitással sürgősségi helyzetek esetén (árvíz, egyéb vízfelülettel kapcsolatos vészhelyzetek, balesetek, eltűnt / eltévedt személyek). Tréningek és közös gyakorlatok által jól működő mechanizmusok kerülnek kidolgozásra, és fejlesztve lesz a közös, gyors reakció képessége.

A meglévő helyi infrastruktúra kiegészítése a gyors és hatékony beavatkozás érdekében Borsa város hegyi mentő alakulatának infrastruktúrája, a Beregszász város biztonsági rendszere, Szatmár megye civil hegyi mentő alakulatának bázisai, illetve a Szabolcs Szatmár Bereg Megyei vízi mentő civil szervezet infrastruktúrája kerül kiépítésre.

A projekt tervezett teljes költségvetése 2.730.000 EUR, melyből a magyar partner költségvetése 700.000 EUR (217.000.000-Ft).

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a mellékelt határozat-tervezetekről dönteni szíveskedjen.

Nyíregyháza, 2017. október 24.



 Seszták Oszkár

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYE KÖZGYŰLÉSÉNEK
/2017. (X.26.)
önkormányzati határozata

a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együtműködési Program
2014-2020 infrastrukturális pályázatainak támogatására

A Megyei Közgyűlés

1. a határmenti együttműködési programok infrastrukturális projektjeiről szóló előterjesztést megtárgyalta és az abban foglalt célokkal egyetért;
2. támogatja az alábbi infrastrukturális projektet:
 - 6.1. prioritás**
Főpályázó: Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás
Projekt címe: Tisza hulladékgyűjtési együttműködés
3. felhatalmazza a megyei közgyűlés elnökét a támogató nyilatkozat aláírására

Határidő: 2017. november 15.

Felelős: megyei közgyűlés elnöke

A határozatot kapja:

1. Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás
2. Megyei Önkormányzati Hivatal, Helyben

Nyíregyháza, 2017. október 26.

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYE KÖZGYŰLÉSÉNEK
/2017. (X.26.)
önkormányzati határozata

a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együtműködési Program
2014-2020 infrastrukturális pályázatainak támogatására

A Megyei Közgyűlés

1. a határmenti együttműködési programok infrastrukturális projektjeiről szóló előterjesztést megtárgyalta és az abban foglalt célokkal egyetért

2. támogatja az alábbi infrastrukturális projektet:

6.1. prioritás

Főpályázó: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG)

Projekt címe: Határon átnyúló vízminőségi monitoring hálózat létrehozása a Felső-Tisza vízgyűjtőjén a közös magyar-ukrán vízrajzi távmérő rendszer továbbfejlesztésével és korszerűsítésével

3. felhatalmazza a megyei közgyűlés elnökét a támogató nyilatkozat aláírására.

Határidő: 2017. november 15.

Felelős: megyei közgyűlés elnöke

A határozatot kapja:

1. Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG)
2. Megyei Önkormányzati Hivatal, Helyben

Nyíregyháza, 2017. október 26.

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYE KÖZGYŰLÉSÉNEK
/2017. (X.26.)
önkormányzati határozata

a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együtműködési Program
2014-2020 infrastrukturális pályázatainak támogatására

A Megyei Közgyűlés

1. a határmenti együttműködési programok infrastrukturális projektjeiről szóló előterjesztést megtárgyalta és az abban foglalt célokkal egyetért;
2. támogatja az alábbi infrastrukturális projektet:

8.1. prioritás

Főpályázó: Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság

Projekt címe: Közös veszélyhelyzeti együttműködés hivatásos és társadalmi szervezetek között a Kárpátok régiójában

3. felhatalmazza a megyei közgyűlés elnökét a támogató nyilatkozat aláírására.

Határidő: 2017. november 15.

Felelős: megyei közgyűlés elnöke

A határozatot kapja:

3. Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság
4. Megyei Önkormányzati Hivatal, Helyben

Nyíregyháza, 2017. október 26.

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYE KÖZGYŰLÉSÉNEK
/2017. (X.26.)
önkormányzati határozata

a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együtműködési Program
2014-2020 infrastrukturális pályázatainak támogatására

A Megyei Közgyűlés

1. a határmenti együttműködési programok infrastrukturális projektjeiről szóló előterjesztést megtárgyalta és az abban foglalt célokkal egyetért;
2. támogatja az alábbi infrastrukturális projektet:
 - 8.1. prioritás**
Pályázó: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG)
Projekt címe: A Tisza-Türközi öblözet ár- és belvízbiztonságának megteremtése
3. felhatalmazza a megyei közgyűlés elnökét a támogató nyilatkozat aláírására.

Határidő: 2017. november 15.

Felelős: megyei közgyűlés elnöke

A határozatot kapja:

1. Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG)
2. Megyei Önkormányzati Hivatal, Helyben

Nyíregyháza, 2017. október 26.

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYE KÖZGYŰLÉSÉNEK
/2017. (X.26.)
önkormányzati határozata

a Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna Határon Átnyúló Együttműködési Program
2014-2020 infrastrukturális pályázatainak támogatására

A Megyei Közgyűlés

1. a határmenti együttműködési programok infrastrukturális projektjeiről szóló előterjesztést megtárgyalta és az abban foglalt célokkal egyetért;
2. támogatja az alábbi infrastrukturális projektet:

8.1. prioritás

Pályázó: Felső Tiszavidéki Búvár és Mentő Egyesület

Projekt címe: Határon átívelő kapacitás fejlesztés a sürgősségi esetek kezelésére

3. felhatalmazza a megyei közgyűlés elnökét a támogató nyilatkozat aláírására.

Határidő: 2017. november 15.

Felelős: megyei közgyűlés elnöke

A határozatot kapja:

1. Felső Tiszavidéki Búvár és Mentő Egyesület
2. Megyei Önkormányzati Hivatal, Helyben

Nyíregyháza, 2017. október 26.